

DESPUES DE LA RECONQUISTA DE LA REPUBLICA

## HA QUEDADO CONSTITUIDO EL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

### LA LIBERTAD DEBE DARSE ENSEGUIDA

Los partidos socialista y comunista, en su noble afán de calmar los ánimos, las ansias y las pasiones, han publicado una nota, recomendando al proletariado se aquiete y espere sereno la legítima satisfacción que ha de darse enseguida por los órganos del Gobierno.

Es deber nuestro y de todos acatar la disciplina y ayudar a los que dirigen, cumpliendo cuanto se indique, sin desórdenes ni algaradas que pueden por el momento enturbiar y perjudicar el esfuerzo victorioso del Frente Popular de izquierdas.

Pero a esa noble actitud deben responder enseguida quienes tienen aún en sus manos la autoridad y el Gobierno.

Deben responder rápidamente el señor gobernador civil, la Audiencia de Santander, los jueces todos, poniendo en libertad, hasta que den la amnistía a cuantos hombres tenemos en nuestra cárcel de Santander, sometidos desde octubre a proceso, por aquellos hechos y otros que son similares.

Eso debe hacerse enseguida, porque están facultados, y si lo demoran, sólo se demostrará que no hay interés en ello, por lo cual los que hablan de orden, son los menos autorizados para hablarnos a nosotros.

Debe abrirse inmediatamente la Casa del Pueblo de Los Corrales de Buelna, y debe darse enseguida la impresión a la provincia de que los chulos y los imbéciles que sirven de lacayos a los amos y los caciques no han de seguir agotando la paciencia y la dignidad de nuestros compañeros, que ven en la fuerza pública de esos pueblos el amparo y la protección de esos chulos y desgraciados.

Debe cesar en el acto la irritante parcialidad de amparar al enemigo y perseguir a los nuestros, porque si no, no habrá nadie con autoridad suficiente que imponga a la clase obrera el respeto a sus semejantes.

Interin actúa el Gobierno del Frente Popular de Izquierda, nadie debe inquietarse, contribuyendo todos a la paz más absoluta; pero por el interés de todos, por el momento, no creo sea pedir mucho que salgan todos los presos que se encuentran procesados. Que se abra esa Casa del Pueblo y se oculten esos sapos que aún siguen provocando.

Bruno ALONSO

### AYER DIMITIO PORTELA CONFIANDOSE EL ENCARGO DE FORMAR NUEVO GOBIERNO AL SEÑOR AZAÑA, QUE POR LA NOCHE SE POSESIONO DE LA PRESIDENCIA

#### LO QUE OPINA SOBRE LA VICTORIA IZQUIERDISTA EL SEÑOR VAZQUEZ HUMASQUÉ

Considero que la victoria izquierdista del domingo, constituye la verdadera proclamación de la República, pues todos los ciudadanos con voto, sabían perfectamente lo que votaban. Se acabó, pues, el mito monárquico, y además ha quedado bien patente que el pueblo, a pesar de su miseria, no es mercancía de compraventa. Las derechas han coaccionado a través de su mando y su dinero; tampoco les ha sido suficiente. El triunfo es, pues, de la ley; y a él hay que corresponder legislando sobre amnistía, sobre hacienda y sobre el campo, POR DECRETO. Y con eso ya indico qué fuerza política debe ocupar el poder y a qué ritmo debe actuar.

Adolfo Vázquez Humasqué.

#### CONSEJO DE MINISTROS. - A LA ENTRADA

Madrid.—A las once menos diez llegaron los ministros a la Presidencia, y los periodistas les preguntaron cuándo se plantearía la cuestión política.

Todos coincidieron en la contestación: que había el criterio de esperar a que fuesen conocidos definitivamente los escrutinios.

A las once y veinte llegó el señor Portela Vagadares, acompañado del subsecretario de la Presidencia.

Los informadores preguntaron al señor Cámara.

Señor Portela si duraría mucho el Consejo.

El presidente del Gobierno respondió que tenía la impresión de que iba ser breve.

Volvieron a interrogarle los informadores si había alguna noticia relacionada con los rumores de esta última madrugada.

—Ninguna—contestó el señor Portela—, sino es la que todo va bien, que es la mejor de las noticias.

#### A LA SALIDA. DICE PORTELA VALLADARES

Madrid.—El Consejo terminó a la una de la tarde.

El primero en abandonar la Presidencia fué el señor Portela, quien,

(Pasa a cuarta página)

#### LA CONSULTA ELECTORAL DEL DIA 16

Según los datos, no oficiales, que obran en nuestro poder, el resultado de las elecciones en toda España es el siguiente:

Como al parecer el jefe del Gobierno desconocía—no sabemos con que fines e intenciones— el número de diputados de la izquierda, obtenidos el domingo último, ignorancia de la que se ha aprovechado la prensa reaccionaria, nos vamos a permitir orientar al jefe del Gobierno dimisionario, que los diputados obtenidos por el Frente Popular son los siguientes, favor que a la vez, hacemos a la reacción para que tampoco lo desconozca.

|                       | Izda. | Dcha. | C. |
|-----------------------|-------|-------|----|
| Alava                 |       |       |    |
| Albacete              | 2     | 5     |    |
| Alicante              | 8     |       | 3  |
| Almería               | 5     | 2     |    |
| Asturias              | 13    | 4     |    |
| Avila                 | 1     | 4     |    |
| Badajoz               | 11    | 3     |    |
| Baleares              | 4     | 4     | 3  |
| Barcelona (capital)   | 16    | 4     |    |
| Barcelona (provincia) | 11    | 3     |    |
| Bilbao (capital)      | 4     | 2     |    |
| Bilbao (provincia)    |       |       |    |
| Burgos                | 2     | 5     |    |
| Cáceres               | 7     | 2     |    |
| Cádiz                 | 8     | 2     |    |
| Castellón             | 3     | 3     |    |
| Ceuta                 | 1     |       |    |
| Ciudad Real           | 2     | 8     |    |
| Córdoba               | 10    |       | 3  |
| Coruña                | 13    | 4     |    |
| Cuenca                |       |       |    |
| Gerona                | 5     | 2     |    |
| Granada               | 3     | 10    |    |
| Guadalajara           |       |       |    |
| Guipúzcoa             |       |       |    |
| Huelva                | 5     | 2     |    |
| Huesca                | 4     | 1     |    |
| Jaén                  | 10    |       | 3  |

|                      |    |   |
|----------------------|----|---|
| Las Palmas           | 4  | 1 |
| León                 | 2  | 7 |
| Lérida               | 4  | 2 |
| Logroño              | 1  | 3 |
| Lugo                 |    |   |
| Málaga (capital)     | 3  | 1 |
| Málaga (provincia)   | 6  | 2 |
| Melilla              | 1  |   |
| Murcia               | 3  | 1 |
| Murcia (provincia)   | 7  | 2 |
| Orense               | 2  | 6 |
| Palencia             |    | 3 |
| Palma                |    | 7 |
| Pamplona             | 2  | 5 |
| Pontevedra           | 10 | 3 |
| Salamanca            | 1  | 6 |
| Santander            | 2  | 5 |
| Segovia              | 1  | 3 |
| Sevilla              | 4  | 2 |
| Sevilla (provincia)  | 8  | 2 |
| Soria                | 1  | 2 |
| Tarragona            | 5  | 2 |
| Tenerife             | 2  | 4 |
| Teruel               | 4  | 1 |
| Toledo               | 2  | 4 |
| Valencia             | 5  | 2 |
| Valencia (provincia) | 8  | 4 |
| Valladolid           | 2  | 4 |
| Zaragoza             | 3  | 1 |
| Zaragoza (provincia) | 2  | 5 |
| Zamora               | 2  | 4 |
| Madrid (capital)     | 13 | 4 |
| Madrid (provincia)   | 6  | 2 |

Total 260 163 22

En las candidaturas de derechas van incluidos: Ceda, Renovación, tradicionalistas, nacionalistas vascos, fascistas e independientes. Faltan datos de algunas provincias, lo que hace que el número de actas no sea completo.

### El Gobierno del Frente Popular

- Presidencia: **Manuel Azaña.**
- Gobernación: **Amós Salvador.**
- Hacienda: **Gabriel Franco.**
- Instrucción Pública: **Marcelino Domingo.**
- Marina: **José Giralt.**
- Comunicaciones: **Blasco Garzón.**
- Agricultura: **Ruiz Funes.**
- Estado: **Augusto Barcia.**
- Industria y Comercio: **Plácido Alvarez Buylla.**
- Obras Públicas: **Casares Quiroga.**
- Justicia: **Antonio Lara.**
- Trabajo: **Enrique Ramos.**
- Guerra: **General Masquelet.**

Provisionalmente ocupará este departamento el general Miaja.

# Racing Club = Sevilla F. C.

## Emocionante partido para la Liga

### PROXIMO DOMINGO

# 16 DE FEBRERO

Amaneció el tan esperado 16 de febrero. En la cárcel... como siempre... día gris, opaco, triste, envuelto todo en la cruel monotonía de la reclusión. Transcurre la mañana lentamente... con una lentitud desesperante.

Se hacen diversos comentarios sobre la contienda electoral, que ha de decidir la suerte de 30.000 presos. El porvenir de España se juega en este día a una sola carta. Dos son los contendientes. De un lado la reacción, lo caduco, lo inquisidor; de otro, los republicanos leales del 14 de abril. La carta que se juega, el clamor del pueblo, el anhelo popular de liberación de sus hermanos.

Sobre las diez de la mañana se sabe algo.

—¡Van bien las izquierdas!—nos ha dicho un "ordenanza". El entusiasmo comienza entre los presos.

—¡Es seguro el triunfo!—nos comunican más tarde.

El entusiasmo aumenta. Los rostros comienzan a reflejar satisfacción; desaparecida la pesadumbre de las primeras horas.

Se reparte el "rancho". El mediodía transcurre normalmente, salpicado de comentarios sobre el segundo triunfo izquierdista.

Sobre las tres de la tarde, nos hemos asomado a una ventana desde la que se divisa una "calleja". Unas "muñecas" que transitan por ella, al vernos, se detienen. Dirigen hacia nosotros sus ojos preñados de honda emoción y nos dicen:

—¡Hijucos! Hemos ganado. Con el puño en alto prosiguen. ¡Luego os sacaremos!

Una profunda y grata emoción se adueña de nuestro espíritu. No podemos evitar que unas lágrimas de gratitud hacia las "muñecas" resbalen por nuestras mejillas.

—¿Qué ha ocurrido?

—¡Pase a la degradante coacción ejercida por las moribundas derechas, ha ocurrido lo que por justicia había de ocurrir.

Las izquierdas ¡¡han triunfado!! Los corazones nobles y leales, las conciencias sanas se han impuesto a los hombres de las "carcomidas" derechas que en octubre se convirtieron en homicidas, asesinando al hambriento pueblo español.

¡Las derechas han sido derrotadas!

El pueblo, ha emitido el sufragio para que sus hermanos recobren la tan acuciada libertad.

Los "pequeñuelos" podrán abrazar de nuevo a sus padres. Las mujeres sonreirán henchidas de gozo al recobrar a sus compañeros. La horrible visión del fantasma "gil-bilista" ha desaparecido del horizonte español. Los republicanos leales vengarán a las víctimas de octubre. Los niños hambrientos tendrán pan. Los niños huérfanos desde octubre tendrán un padre en cada ciudadano, que con la "papeleta" ha nutrido a librar a la República de manos asesinas.

El terrible bélico Gil Robles se ha ahogado con sus "soñados" 300 diputados de que habló en sus mítines.

Las monjas, frailes, asiados y el cuerpo de ancianos inválidos no han

podido vencer los deseos del pueblo, anhelante de Justicia y Liberación. Desde las columnas de LA REGION me solidarizo con el entusiasmo popular.

El 16 de febrero será una página brillante más que añadir a la Historia de España.

La República ha sido recuperada. ¡Españoles! ¡Viva la República!

MARIO ANTONIO ABAD

Febrero 1936. Cárcel provincial de Santander.

## EMISIONES DE RADIO

Programa de las misiones en español, organizadas por el Consejo Central de los sindicatos soviéticos. Mes de febrero de 1936.

Jueves, 20. El profesor Echmidt sobre la epopeya del "Cheliuskin".

Sábado, 22. Revista de la semana. Respuestas a preguntas. Deportivas.

Domingo, 23. El ejercicio rojo. Cuadros de la vida soviética.

Martes, 25. Stalin y el Ejército Rojo. El primer mariscal soviético, camarada Voroshilov. Comentarlos a la política mundial.

Jueves, 27. Margarita Nelken al micrófono. El teatro infantil soviético.

Sábado, 29. Revista de la semana. Respuestas a preguntas. Deportivas. Además, en cada emisión daremos materiales de actualidad.

Nuestras emisiones se efectúan los martes, de 22 a 23, hora de España, por onda de 1101 metros. Los jueves, misma hora (19 a 20 de Argentina), ondas 1724 y 25 metros. Sábados, a la misma hora. Domingos, de 23 a 24, hora argentina (2 a 3 madrugada del lunes, de España), onda 25 metros.

Los jueves, de 22,30 a 23 de España, por la onda de 25 metros emisión en idioma portugués, continuando la emisión española por 1724 metros.

A los radioescuchas que participan en la encuesta que anunciamos en nuestras emisiones y que nos den indicaciones para confeccionar nuestros programas, les enviaremos interesantes revistas ilustradas, postales o piezas de música, a elección.

Cada amigo que nos escriba comentando nuestras emisiones o haciéndonos saber como nos escucha, le enviaremos, además de nuestra respuesta, una interesante postal soviética. Igualmente a quienes tratan de difundir nuestras emisiones mediante la publicidad de nuestros programas, etc.

El 17 y 29, de 16,30, hora de España; 13,30 de Argentina, por ondas de 1724, y la de 25 metros emisión de óperas desde Moscú.

Nuestra dirección: Radio Central Moscú. U. R. S. S.

LA ADMINISTRACION

# POR LA MONTAÑA

## DESDE TORRELAVEGA

### Torrelavega sin noticias

Nos ha asombrado la tranquilidad que se observa en todos los centros y dependencias oficiales. Ni una sola nota hemos podido recoger para ilustrar a nuestros lectores sobre el tinglado oficial.

En el palacio municipal la tranquilidad es absoluta, y a juzgar por las palabras que recogimos del delegado gubernativo y del alcalde, la calma preside toda la ciudad, aunque nosotros veamos en ella más que calma: inquietud ante la situación política nacional, cuyo horizonte quieren enturbiar fijados en un confusionalismo lógicamente sembrado por quien ha perdido de una vez para siempre su preponderancia en la vida nacional.

### Una nota de sociedad...

Vamos a inaugurar hoy esta sección, recogiendo la nota de sociedad que se ha registrado ante el asombro del vecindario.

Nuestra ciudad, que no carece de paseos y lugares de recreo, está asistida en los días buenos, tal como los que actualmente nos dedica la diosa natura, de una concurrencia extraordinaria, en la que abunda la representación del bello sexo, que siempre ofrece la nota de color a los pasos.

Con verdadero asombro hemos visto que el diario paseo de la tarde ha sido suspendido por cierta gente elegante que se impone el terrible sacrificio de recogerse en casa, para no compartir la incontentable alegría popular, que se desborda con el triunfo electoral del domingo.

Así, nos ha parecido oportuno destacar el sombrío espectáculo del paseo de la Plaza Mayor, en que ni por casualidad hemos hallado una niña de buena sociedad; bonitas, pero antipáticas por orgullo.

El pueblo que ha hecho acto de presencia en la calle, suple con exceso el vacío de esa gentuza, y proporciona a la ciudad la insuperable belleza del trabajo.

### Unión Republicana

Telegramas cursados por este Comité: Unión Republicana. Carretas, 10, Madrid.

Diego Martínez Barrio. Comité Torrelavega felicita a su jefe por glorioso triunfo para salvación de España.

Unión Republicana. Carretas, 10, Madrid.

Manuel Torres Campaña. Comité Torrelavega felicita con entusiasmo a usted y demás compañeros, por el triunfo de hombres buenos.

Unión Republicana. Carretas, 10, Madrid.

Román Gervasio Herreras. Comité Torrelavega manda un abrazo a ese Comité, por su actuación.

El presidente, JOSE BELSO.—El secretario, ROMAN CANTALAPIEDRA.

### Vicente, Vicente...

Parécenos recordar que la conferencia de San Vicentede Paúl, esa tan cacareada Asociación de caridad, disfruta de una subvención del Municipio, y por tanto, nos ha sorprendido la noticia que nos trae un compañero sobre la diferenciación y calificación de menesterosos que reciben la limosna de estas damas tan caritativas.

No queremos recordar aquellos casos de verdadera vergüenza en que se exigió a los beneficiados con la despreciable limosna votaran a las derechas, y ayer cuando se conoció ya la derrota de los enemigos de la libertad, se atreven a señalar que las limosnas iban a los socialistas.

¡Ves, pueblo, qué concepto tienen del socorro estas damas monopolizadoras de la caridad?

### GOMEZ PELAEZ

## DESDE POLACIONES

Con verdadero júbilo se recibió en este centro republicano de izquierdas la noticia emocional del triunfo del Frente Popular.

Tanto en el domicilio social del P. N. R., como en el domicilio del presidente se han recibido ininidad

de felicitaciones, demostrando con ello un verdadero entusiasmo.

A la hora de la llegada del correo que se esperaba el resultado definitivo, el entusiasmo crecía por momentos, esperando su confirmación.

Así fué el resultado verdaderamente optimista, confirmando nuestros anhelos.

Por el Partido Nacional Republicano fué izada la bandera tricolor, proclamando la tercera República, y haciendo votos por su verdadera consolidación.

En días sucesivos daremos cuenta de los hechos y entusiasmo en este rincón de Polaciones, donde existe un puñado de fieles republicanos de iz-

quierda, y mientras doy las gracias a todos los que con buena fe nos han felicitado, tanto correligionarios como amigos y simpatizantes, anhelo días de paz y de justicia para todos, felicitando al mismo tiempo al pueblo español, que en la hora crítica en su historia supo imponer su voluntad y hacer justicia.

¡Por la causa!

¡Por la libertad de nuestros presos!

¡Por la libertad y la justicia!

¡Por nuestra República del 14 de abril!

¡Viva España!

¡Viva la República!

Eduardo GARCIA.

# A un falangista sin trabajo de San Felices de Buelna, se le dispara para la pistola hiriéndole gravísimamente

Sobre las seis de la tarde de ayer, en el pueblo de San Felices de Buelna, el joven José Solar Arozamena, obrero sin trabajo, que ingresó en Falange Española el 27 último, con el número 168, sufrió un accidente que, según propia declaración, se produjo hallándose examinando una pistola de su propiedad, la que se disparó al meter el cargador, ya que

ignoraba hubiese en la recámara una cápsula.

Practicada la primera cura en el pueblo, fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, donde se le hizo la intervención quirúrgica del caso, pudiendo apreciar los médicos que presentaba seis perforaciones en el intestino y gran hemorragia, siendo calificado su estado de gravísimo, hasta el punto que fué sacramentado.

El citado joven, aunque no lo hayamos dicho, es uno de los denunciados por que en la tarde del lunes se personaba por las casas, acompañado de QUIEN NO DECIMOS HOY, para hacer disparos.

El señor Quijano, de Los Corrales, se interesó por el estado del herido.

## MARÍTIMAS

### EL TRAFICO

El movimiento del puerto ayer fué el siguiente:

Entrados:

"Vito", con cemento, de San Sebastián.

"Cabo Creux", con carga general, de Bilbao.

"Gijón", con carga general, de Bilbao.

"Toñín", con carga general, de Bilbao.

"Rosita", con carga general, de Gijón.

"Cabo Roche", con carga general, de Barcelona.

Salidos:

"José G. Trevilla", con carga general, para San Sebastián.

"Gijón", con carga general, para Gijón.

"Toñín", con carga general, para Gijón.

"Cabo Roche", con carga general, para Bilbao.

"Vito", con carga general, para Requejada.

### EL TIEMPO

El parte meteorológico facilitado ayer fué el siguiente:

Barómetro, 750; termómetro, 14; viento S. bonancible; marejadilla del N. W.; cielo algo nuboso; horizonte, claro.

Estado de la barra, bueno. Probable tiempo: buen tiempo; vientos flojos del O., y mar rizada.

### AVISO A LOS NAVEGANTES

El Delegado marítimo de Cádiz comunica que la boya número 1 de luz roja, que balizaba la entrada en dicho puerto, ha sido arrojada por la mar, que rompió las amarras, sobre la costa, en el lugar denominado "Aculadero".

### PRESENTACION

Se interesa la presentación en el Negociado de registro de esta Delegación, del inserto de Marina Pedro Santa María Pérez, al que deberán acompañar tres testigos mayores de edad, para hacer el informe de su filiación, que habrá de unirse al expediente de exención física, que se le instruye.

### MAREAS

Pleamareas: mañana, 1,31; tarde, 1,57; coeficientes, 58 y 67. Bajamares: mañana, 7,52; tarde, 8,18.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

# Este número ha sido visado por la censura

## ¡OCASION!

Muebles a mitad de precio  
Ferretería  
**MARTINEZ**

## TORRELAVEGA

## ¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

## HERMANOS PALACIO

# CALZADOS

## EL BLANCO Y NEGRO

**TORRELAVEGA**

## DANCING "LA TIERRUCA"

SEISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

### Cuatro grandes éxitos

**Conchita Romero**

La mejor Estrella del Baile español

**Milly Ferrando**

Bellísima vedette frívola

**Consuelito Romero**

Canzonetista

**Paquita Casablanca**

Linda Cancionista

Todos los días Varietés de 10 de la noche en adelante. Sección especial en la pista a las 2 de la madrugada.

Domingos y días festivos, sección a las siete de la tarde.

# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

## LA REBELION DEL PARAGUAY

Asunción.—Se ha restablecido la calma en la ciudad, en espera de la formación de la junta que ha de constituirse de un momento a otro.

Los líderes proyectan convocar a elecciones cuanto antes. Se informa autorizadamente que Franco será nombrado miembro del triunvirato que gobernará a Paraguay.

Los jefes revolucionarios han invitado a Franco a que venga inmediatamente por avión a esta ciudad. Sin embargo éste ha aplazado su salida de Buenos Aires hasta hoy.

El vicepresidente Raul Casa Ribero, ha presentado su dimisión a Smith.

Ningún periódico se ha publicado ayer en el país.

El movimiento revolucionario tiene aparentemente un carácter puramente militar, dirigido contra el general Estigarribia, cuyas recientes órdenes causaron descontento en el ejército.

Los revolucionarios han lanzado un largo manifiesto explicando los motivos del derrocamiento del presidente Ayala.

Declara que éste es debido a los que se aprovecharon de la guerra y a la supresión de la libertad de prensa y de palabra.

El coronel Franco ha manifestado que la guerra del Chaco había sido ganada, a pesar del Gobierno.

Buenos Aires.—El coronel Franco ha salido en avión en dirección a Asunción a las siete y cuatro minutos de la mañana.

Ha declarado que antes de retirarse formará un Gabinete "permanente" y no provisional.

## MUERTE DE UN ARZOBISPO MEXICANO

Guadalajara (Méjico).—El arzobispo Francisco Orozco Jiménez ha fallecido a consecuencia de un ataque al corazón. El arzobispo de Tabasco, el obispo de Binaloa y varios dignatarios de la Iglesia estuvieron ante el lecho del muerto prelado.

## CATASTROFE AEREA

Londres.—Un avión de bombardeo de la real fuerza aérea se ha estrellado en Petersfield (Hampshire). Resultaron tres muertos. Tres aviones han desaparecido y otro aparato se rompió volando a cierta distancia de El Havre.

Estos accidentes ocurrieron durante las primeras maniobras británicas aéreas de invierno, en las que participaban 144 aeroplanos.

## LA SITUACION DE ESPAÑA VISITA POR LA PRENSA INGLESA

Londres.—El "Manchester Guardian", dice:

"Los españoles toman en serio sus cuestiones políticas, pero raramente la efusión de sangre se mez-

cla a sus querellas, por amargas que puedan ser. La exhuberancia de los vencedores es comprensible; la clase obrera fué a las urnas para la liberación de los camaradas que sufrieron torturas y prisiones rigurosas, porque defendieron a la República de los trabajadores contra las fuerzas de la reacción."

El "Morning Post" declara: "Si se tienen en cuenta las circunstancias que han traído el actual estado de cosas en España se comprenderá la sorpresa y la alarma que parecen haber sido causadas por los resultados de las elecciones."

El periódico expone esas circunstancias y termina diciendo:

"Cuanto quieren bien a esta nación noble y magnífica, esperan que los temores que sienten los que se han refugiado en Francia o Gibraltar no sean fundados y que la experiencia haya enseñado moderación a Azaña y a sus partidarios socialistas."

Por otra parte el "Manchester Guardian" dice también: "Las izquierdas han ganado las elecciones sobre todo porque el Frente Popular bedía la amnistía para los autonomistas catalanes y para los demás presos, así como el retorno de la Constitución republicana a su primer vigor."

No hay razón alguna para suponer que habrá una revolución roja en España porque el Frente Popular haya obtenido la victoria en unas elecciones completamente justas. Si hay una revolución vendrá de la derecha, como vino frecuentemente en el pasado.

# PORTELA VALLADARES, "EL PRUDENTE"

Cada personaje de la vida quiere pasar a la posteridad, con algún sobrenombre de síntesis su actuación en la vida. Alfonso "El Sabio" y don Pedro "El Cruel", no podrá citarse su nombre sin agregar a Portela Valladares, "El Prudente", como al último rey, se le conocerá con el del "Pelete".

Portela Valladares empezó a ser prudente desde el mismo instante que el jefe del Estado, le confidenció la falta de "ases". Portela Valladares se franqueó con Miguel Maura para entrar en el camino de la prudencia con miras católicas. La vehemencia de Maura, le impidió a Portela dar la mitad de su pretendida prudencia. El otro no quiso y Portela se decidió adjudicarse con toda la prudencia.

Y se la adjudicó, días más tarde de ser presidente del Consejo de ministros, conversando con Gil Robles, haciendo las paces con él, sin que ello le estorbara el ponerse al habla con las fuerzas de izquierdas, siempre con miras a la "prudencia".

Y puesta en marcha la máquina electorera, el jefe del Gobierno se acredita de prudente, prudente hasta para levantar el estado de alarma, prudente para arrogarse unos cuantos candidatos hasta el número de 105, para que le quedaran los 80 o 90 que ha venido pregonando obtendría como diputados. La prudencia no le aconsejaba adjudicarse más diputados.

Prudente, fiebre de prudente, agonia de prudente invadió al señor Portela Valladares cuando el día antes de las elecciones persistía en obtener los diputados suficientes con el fin —¡je, je, je!— de ser el arbitro de la política española, formando el partido de CENTRISTAS. La prudencia de Portela Valladares le hizo pensar en VERTER SOBRE EL MAPA NACIONAL TODAS LAS FUERZAS DE SEGURIDAD, DE ASALTO y GUARDIA CIVIL, hasta secciones especializadas, y por si fuera poco toda esta prudencia, echó mano de los guardias fascistas que se erigieron en hombres de orden y seguridad, no en la capital, pero sí en los pueblos.

Y con todo el "estabil" de prudencia que se arrogó el señor Portela Valladares para restringir la voluntad del pueblo izquierdista, se celebran las elecciones con el resultado, arrollador de 260 diputados, y, ¡ah!, entonces. Entonces se dispone la práctica de la suma prudente.

## El Banco de España hace una remesa de cincuenta millones de pesetas a Barcelona

Nuestro servicio de Inteligencia nos participa que el Banco de España ha preparado, precipitadamente, una remesa de dinero a Barcelona por cincuenta millones de pesetas.

El hecho en sí no encierra ninguna novedad.

Para nosotros, observadores del momento que vivimos, la tiene extraordinaria. Y la tiene por dos motivos: por su cuantía, nada corriente, y por los días en que se realiza.

Inmediatamente de conocidos los resultados de la lucha electoral, de un sentido claramente izquierdista, es harto significativo que nuestro Banco nacional coloque fondos en las proximidades de la frontera.

No tienen estas líneas, fácilmente se comprenderá, una mera misión informativa, sino que tratan de llamar la atención a quienes deben vigilar que en España no se produzca otra vez impunemente el caso de que los "patriotas" inicien el ataque al régimen, como lo hicieron el año del advenimiento de la República, llevándose al extranjero sus caudales.

(De "El Socialista".)

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.º, 16.  
Teléfono 16-64

# NOTICIAS DE PROVINCIAS

## UN ACTO DE SABOTAJE EN SEVILLA

Sevilla.—En la peluquería del Leal, establecida próxima a la calle de Jesús del Gran Poder, se registró en la madrugada última un pequeño incendio. Los transeúntes, como tardara el servicio de incendios, echaron la puerta abajo y combatieron el siniestro.

En un lugar inmediato a la peluquería se vió una botella de líquido inflamable, lo que hace suponer que se trata de un atentado social. Ya en otra ocasión fué víctima este peluquero de otro acto de sabotaje.

## DETALLES DE UN SUCESO

Vigo.—Se conocen detalles del suceso ocurrido en Rodeiro hace unos días.

Serafin Diéguez y su hermano José regresaban de la feria celebrada en Río. En el camino se encontraron con Miguel González, de veintitrés años, y otros mozos, entablándose una reyerta, a consecuencia de la cual resultó muerto Serafin y gravemente herido su hermano. Estos habían desafiado a los otros para vengar la muerte de un hermano suyo, que fué herido gravísimamente por sus antagonistas en el mes de agosto.

## TEMPORAL E INUNDACIONES EN SEVILLA.—ANGUSTIOSA SITUACION EN VARIOS PUEBLOS

Sevilla.—Poco después de media noche la situación de los vecinos de la barriada de la Corza ha llegado a ser bastante crítica, y una gran

parte de sus vecinos se ha decidido a desalojar sus viviendas, huyendo de un inminente peligro. En camionetas fueron trasladados a los edificios de la Plaza de España. También son muchos los que han buscado albergue en domicilios de familias amigas de la Puerta Osario.

Con ser angustiosa la situación en todas partes, en ninguna alcanza las proporciones que en Amate. Allí no se deja de enviar auxilios al vecindario. Como se carece de alumbrado, se enviaron antorchas del Parque de Bomberos.

El alcalde manda constantemente socorros a cuantos los reclaman. Las fuerzas militares están cooperando muy eficazmente a los trabajos de salvamento. La aviación también ha facilitado medios.

En la Delegación Marítima se tuvieron noticias de que se había ahogado un hombre. Posteriormente hemos averiguado que la víctima se llamaba José Cordiel, contable de la casa Pesquera y Medina.

En Marchena ha quedado detenido el tren procedente de Granada a consecuencia de la inundación.

Unión Republicana envió tres brigadas a los barrios de la Corza y Amate para cooperar a los servicios de salvamento. El ex ministro señor Lara visitó también los lugares inundados.

Dos aviadores del Aero Club estuvieron en el Gobierno civil para solicitar del gobernador que les autorizara a hacer mañana unos vuelos para comprobar la extensión de la inundación y precisar los lugares en que sea necesaria la prestación de auxilio.

A causa del temporal, durante la madrugada, se han hundido dos casas en el barrio del Cerro del Aguila. Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Hasta ahora son trescientas las familias que han quedado sin albergue.

## HALLAZGO DE EXPLOSIVOS EN VIGO

Vigo.—Hace tiempo denunció un muchacho que creía del río Lagares había comprendido a unos individuos realizando pruebas para comprobar la eficacia de unas bombas. Practicada una inspección en el sitio indicado, la Policía encontró restos de materias inflamables, y, en vista de ello, amplió sus pesquisas, logrando descubrir en San Pedro de Sardona el local donde, al parecer, se fabricaban artefactos y líquidos inflamables, incautándose de varios explosivos.

Se practican diligencias para descubrir el químico que dirigía la fabricación.

## SOCIEDAD CORAL

El próximo viernes, día 21, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, celebrará Junta general esta Sociedad Coral, encareciendo a los señores socios su asistencia a la misma, por tratarse asuntos de suma importancia.

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acuda al estudio de Portelas

**Paramo y Montferrer**

RUAMENOR, 25, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELÉFONO, 28-60

**Casa LAS CORDERAS**

Comidas y Bebidas  
Servicio económico  
Manzanedo, núm. 19  
Frente al Instituto  
**SANTOÑA**

Durante el día de las elecciones va dando noticias abundantes de la lucha electoral. A las nueve de la noche lanza los primeros resultados. Poco después lanza otras impresiones y anuncia QUE A LAS DOCE DE LA NOCHE CONTINUARIA.

A las mismas doce, a la hora que canta el gallo, el señor Portela Valladares afina su prudencia en grado máximo. Después de anunciar que daría los resultados, guarda silencio, y el "spiker" gubernamental que tenían los españoles es nada menos que el secretario político del jefe del Gobierno, se concreta a lanzar a la nación, a los radioescuchas un responso político en vez de una noticia sensacional. El señor Martínez habla por radio a los "intelectuales" para que entre líneas se oía la legalidad; pero el pueblo que oía y que no entiende de leer entre líneas, se queda en ayunas.

No percibe la tragedia del Gobierno.

Pero el señor Portela Valladares quiere aún más acreditarse de gobernante prudente. ¿Qué sería de un gobernante que cometiera una ligereza?

Eso sería imperdonable. Y la ligereza del señor Portela Valladares habría de ser dar a conocer el apasante triunfo de las izquierdas. Ello pudiera suponer que el pueblo cerrara las fronteras para evitar la salida de tanto ladrón, encubridor y falsificador, como ha tenido España en tiempos de los radicaloides. ¡No! Prudencia y prudencia, se dijo el señor Portela Valladares. Vamos a ir diciendo al pueblo poco a poco, como con cuentagotas, el número de diputados izquierdistas que ha habido. Vamos a darlo cuando el pueblo esté harto de saberlo por miles de conductos. Y en esta encomienda de prudente se halla Portela Valladares, dando uno a uno el número de los obtenidos. El número de los "sacrificados" silencio como gobernante prudente. Todavía en este sentido no han hecho la más pequeña declaración los ministros, esos ministros que hablaban a los periodistas hasta por los codos, que dio lugar a que les costara esta "charlatanería" varios disgustos.

Portela Valladares ha sido prudente cuando aparecía la agonia de una vida política, mejor dicho, cuando ha aparecido por segunda vez. La primera fué el 12 de abril de 1931. El jefe del Gobierno, que fué ministro de la Gobernación en épocas represivas, no fué jamás prudente cuando ocupaba tal cargo. Es una virtud que el señor Portela Valladares había adquirido en estos últimos días de su vida política. Tampoco fué prudente en su ministerio de Fomento, ni como gobernador de Barcelona en época de la monarquía. Portela Valladares, que gozó en vida de fama de hombre impulsivo, se trocó en hombre prudente.

Lo reconoce la Prensa de derechas que le canta endechas por una prudencia que la censura no nos dejará calificar.

La prudencia de ocultar 260 diputados de la izquierda, le hace pasar a la historia como prudente, olvidando que desde la Gobernación era una continua imprudencia.

**Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander**

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Auer, 25) sólo se hacen préstamos de copas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos de Seguros sociales Caja de Ahorros y Inspección de Seguros sociales

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Casas similares de España, si lo solicitan los titulares

Horas de oficina: de nueve a dos

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

**Imprenta ANDRACA**

Madrid, 2. Santander.  
TELÉFONO, 15-14

**Casa Rocillo SANTOÑA**

Comidas y bebidas  
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

QUE SE FIRME HOY MISMO

# Jiménez de Asúa asegura que la amnistía puede ser concedida por decreto

(Viene de primera página)

al salir del ascensor, dijo a los periodistas:

—Un Consejo de no larga duración, como ustedes han visto. Se des-pacharon varios asuntos de carácter administrativo, de los que les dará ahora cuenta el ministro secretario.

Se examinó también la situación política creada por el resultado electoral. Este tiene un evidente significado: descubre una orientación cuyos resultados pueden variar en cifras decimales, pero que, en su conjunto, es indudable, y el Gobierno, los ministros todos, han estimado que, fieles a los principios democráticos de que se debe gobernar según la voluntad del país, el Ministerio debe presentar su dimisión y devolver la confianza al jefe del Estado, quedando autorizado por un voto de confianza el presidente para elegir el momento.

De modo que, dentro de esta línea fundamental que el Gobierno, al no encontrarse asistido por la opinión pública, no debe continuar, respecto que el presidente del Consejo, por confianza de sus compañeros, decidirá el momento en que, pensando en la República y en España, debe presentar la dimisión y hacer la transmisión de poderes en consecuencia.

Un periodista preguntó al señor Portela qué había de cierto en los rumores que corrían, según los cuales, el Gobierno había ordenado la detención de los generales Godey y Franco.

—Eso es mentira—aseguró el señor Portela: pueden ustedes decirlo así. Es mentira. Puedo responder de que esos generales están en su sitio y han cumplido con su deber, por manifestaciones terminantes que han hecho, y que les creo, porque son hombres de honor.

Al despedirse de los informadores, y a preguntas de éstos, el señor Portela dijo que no iba al Palacio Nacional, sino que se dirigía a su despacho del Ministerio de la Gobernación.

El ministro de Agricultura, secretario del Consejo, manifestó después a los periodistas lo siguiente:

—En el Consejo todos los ministros han expuesto su solidaridad con el presidente, otorgándole un amplísimo voto de confianza para que en todo momento actúe en nombre del Gobierno, conforme él estime que corresponde al servicio de los altos intereses del país.

—¿Irá el señor Portela hoy a Palacio?

—No creo, porque mañana, a las doce, se celebrará Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

## LA NOTA OFICIOSA

**Trabajo.**—Vigésimacuarto distribución de cantidades, por un importe de 370.000 pesetas.

Propuesta de rebaja del crédito de Escuelas de Trabajo, un millón de pesetas.

Propuesta de cambio de aplicación de consignaciones.

Decreto regulando las obligaciones del inspector general de servicios de la Subsecretaría de Sanidad.

Hacienda.—Cesión del Ayuntamiento de Avila de un solar para la Casa de Correos.

Expediente sobre permuta de un Semáforo en Prat del Llobregat por unos terrenos para el Cuerpo de Carabineros.

Recargos transitorios al Ayuntamiento de Arenas de San Juan por imposición en la décima del paro obrero.

Idem por Idem a los Ayuntamientos de Alcántara, Moral de Calatrava, Valdepeñas, San Lorenzo, Villahermosa, Torrenueva y Aldea del Rey.

Expediente autorizando la celebración de un convenio entre el Estado y el Banco de España para el sostenimiento de las agencias de dicho Banco en Marruecos.

Expediente de revisión de varios funcionarios del patrimonio de la República.

Distribución de fondos de febrero.

Pensiones a dos guardias de Seguridad inutilizados en actos de servicio.

Desestimación de una solicitud del Ayuntamiento de Montemayor sobre décimas de paro.

Instrucción Pública.—Proyecto de ley sobre crédito extraordinario de 308.938,51 pesetas para el palacio del Hielo.

Decreto restableciendo el artículo 20 del decreto de dos de diciembre de mil novecientos treinta y dos sobre la inspección profesional de Primera Enseñanza.

Idem regulando la creación y provisión de escuelas maternales.

Idem sobre agregación de profesores de Segunda Enseñanza.

Guerra.—Expediente sobre adquisición por extranjeros de propiedades situadas en las islas españolas.

Variaciones en la legislación referente al personal de servicio de Estado Mayor.

Testimonio del Tribunal Supremo confirmando la sentencia de muerte contra Florentino Prieto Cuero, imputado en Consejo de guerra por el delito de rebelión militar.

Se somete este expediente a acuerdo del Consejo de ministros.

Expedientes de las mismas características relativo a José Gutiérrez Fernández y Ricardo Pérez Rodríguez, condenados a muerte por Consejo de guerra celebrado en Gijón.

Expediente sobre separación del servicio del sargento de Artillería don Angel Pons Monge.

Autorizar a la Asociación de Ingeniería para convocar y organizar el primer congreso nacional de ingeniería aeronáutica.

Libertad condicional para Esteban Moreno Caro, Severino Fernández Suárez, Juan Aguilar Guerrero, y Graciano Expósito Iglesias, condenados por la jurisdicción militar.

Obras Públicas.—Auxilio al Ayuntamiento de Pola de Siero por cincuenta mil ochocientos setenta y seis pesetas para abastecimiento de aguas.

Inclusión en la cuenta del río Tárrega en la Delegación de servicios Hidráulicos del Miño.

Agricultura.—Bases para la organización y funcionamiento del Instituto de Investigación Agronómica.

## CONSEJO EN PALACIO

Madrid.—Desde la presidencia el señor Portela se trasladó al Ministerio de la Gobernación, donde permaneció unos momentos.

Seguidamente se dirigió a Palacio. Al llegar a éste no hizo ninguna manifestación, pasando directamente a las habitaciones presidenciales.

Poco después llegó a Palacio el ministro de Estado, señor Urzáiz.

A preguntas de los periodistas se limitó a decir que acudía a Palacio porque había sido llamado.

Según han podido averiguar los periodistas, el señor Portela Valledares ha planteado ante el jefe de Estado la cuestión política.

El señor Alcalá Zamora ha estimado conveniente oír la opinión de los demás consejeros.

Al efecto, han ido llegando a Palacio los ministros dimisionarios, para reunir en Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

## SE PLANTEA LA CRISIS TOTAL

Madrid.—A las tres menos cuarto

de la tarde terminó el Consejo en Palacio.

El ministro de Agricultura, al abandonar el Palacio Nacional, dió a los periodistas la siguiente referencia:

—Se ha planteado la crisis, por dimisión irrevocable del Gobierno, lo que al parecer y deseo del jefe de Estado eran contrarios, entendiéndose éste que debía esperarse, no sólo a la proclamación de diputados, y segunda votación, donde la haya, sino a la reunión de Cortes. Para resolver la crisis con toda rapidez se ha reducido el número de consultas, en armonía con la composición, ya dibujada, de minorías parlamentarias, y se ha encargado la respuesta urgente, por escrito o por teléfono, para dejar constituido el nuevo Gobierno, esta misma tarde. El Gobierno dimisionario asume, naturalmente, el cuidado del orden público. Y nada más, señores, que ya es bastante.

Después de facilitar esta referencia, el señor Alvarez Mendizábal agregó que serían llamados a consulta los presidentes y ex presidentes de las Cortes y jefes de minorías, siendo probable que se ampliasen las consultas a dos personas más, de las cuales no facilitó sus nombres.

Por último dijo que suponía que a las cinco de la tarde quedaría constituido en nuevo Gobierno.

Cinco minutos más tarde abandonó la Cámara presidencial el jefe del Gobierno dimisionario, que se limitó a decir a los periodistas:

—Al fin, libre. ¡

## TRANQUILIDAD EN TODO EL PAIS

Madrid.—A las cinco de la madrugada el director general de Seguridad recibió en su despacho a los informadores.

El señor Santiago les dijo que, a pesar de los rumores circulados, podía afirmar que la tranquilidad es absoluta en toda España y que lo que intentase salir a la calle, fuese cual fuese su matiz, sería sofocado en el acto.

## RUMORES, PRECAUCIONES Y DETENCIONES

Madrid.—Durante toda la noche de ayer y la madrugada de hoy han circulado por Madrid alarmantes rumores acerca de una supuesta actitud adoptada por determinados elementos.

Se dijo que habían sido detenidos tres oficiales de Aviación y algunos otros militares.

Las autoridades tomaron toda clase de precauciones situándose fuerzas de la guardia civil y de Asalto en los puntos estratégicos.

A las tres y media de la madrugada se dijo que el movimiento militar había abortado. Este, según los rumores, había de estallar a las seis de la mañana del día de hoy. Se dice que han sido detenidos el teniente coronel don Pío Fernández Mulero, jefe de la Base Aeronáutica; el teniente coronel aviador Gallarza y dos o tres oficiales de menor graduación. Acerca de la finalidad y extensión que pudiera tener el supuesto movimiento no se decía esta madrugada nada.

## LO QUE DICE EL INSPECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—Durante toda la mañana continuaron circulando por Madrid los alarmantes rumores lanzados la pasada madrugada. La insistencia de los mismos alarmó a personas que concurrieron a centros políticos así como a otros muchos ciudadanos que en la calle misma recogían estos rumores poco tranquilizadores. Se llegaba a asegurar incluso que se había efectuado la detención de algunas destacadas personalidades militares y que habían ocurrido sucesos en un cantón militar cercano a Madrid.

Los periodistas que hacen información en la Dirección General de Seguridad se entrevistaron a última hora de la mañana con don Vicente

Santiago para ver de comprobar lo que hubiera de cierto en tales rumores.

El director de Seguridad les manifestó terminantemente:

—Ninguno de ellos —dijo— tiene el menor fundamento. Desconozco su procedencia y únicamente atribuyo su difusión a un explicable estado de nerviosismo.

Añadió que la tranquilidad era completa en toda España y que en Zaragoza se ha reanudado hoy el trabajo, así como tampoco es cierto que se hayan efectuado detenciones de militares ni de personalidades civiles. Varias veces insistió el señor Santiago en lo absurdo de estos rumores sin fundamento, y afirmó que el país podía tener la evidencia de que, tanto ahora como en lo sucesivo, cualquier hecho que se registre, sea de la índole que sea, y lo dirijan personas de uno u otro sector, será puesto en conocimiento del público, sin ocultaciones ni falsamientos.

Continuó diciendo el señor Santiago que el gobernador de Sevilla había solicitado de él autorización para que algunos aviones volasen sobre aquella ciudad y los pueblos de los alrededores, donde, por la intensidad de los temporales, se han registrado inundaciones, y es preciso auxiliar a muchos vecinos, que se han refugiado en los tejados de las casas.

—El servicio que en estos trabajos de salvamento presta la aviación es importantísimo, y por eso lo he autorizado.

Nadie debe creer que el vuelo de estos aviones obedece a otra causa. Por ejemplo, el que voló hoy sobre Madrid es de matrícula alemana y se debe al hecho de que estando cerrado el aeropuerto de Barajas, el piloto buscaba un lugar adecuado para el aterrizaje.

El señor Santiago se refirió también a un suelto publicado en un diario de la mañana en el que se hablaba de que por la Brigada de ferrocarriles se había dado orden a los agentes de vigilancia de servicio en los trenes para que tomaran el número del carnet a cuantos militares encontraran en viaje.

El señor Santiago dijo que dicha orden ha sido rectificada.

Por último, después de insistir en la carencia absoluta de fundamentos de los rumores circulados, y de hacer constar una vez más que la normalidad en Madrid y provincia era completa, facilitó el texto de una circular dirigida a los funcionarios de Vigilancia y Seguridad, que se publicará en el "Boletín Oficial". Dice así:

"Tengo la evidencia de que todos los funcionarios a mis órdenes reciben con desprecio, los incansables bulos y rumores propalados de buena fe algunas veces y con intenciones aviesas en las más. Sabéis por vuestros propios medios que la paz pública y el orden público son hoy absolutamente normales, y yo respondo de que lo serán siempre por vuestra probada lealtad y amor a España y a nuestra República. Quiero de todos la máxima tranquilidad y confianza. Después de las leyes que el pueblo se dicta me debo a vosotros, y dentro de ellas siempre por vuestro valor y espíritu de ciudadanía, seguiremos mereciendo el respeto de todos los ciudadanos. Cuando algo suceda, lo sabréis por mi mismo, porque, a la vez que mi cariño, tenéis la plena confianza de vuestro director general.

## 40.000 TRABAJADORES MANIFIESTAN SU SOLIDARIDAD EN EL ENTIERRO DEL JOVEN OBRERO, MUERTO POR LA FUERZA PUBLICA

Madrid.—Ayer se verificó el entierro del joven trabajador muerto por la fuerza pública en la calle de la Princesa durante a manifestación pro presos efectuada en Madrid el lunes.

Desde las primeras horas de la mañana el punto de donde había de partir el cortejo fúnebre estaba materialmente atestado de trabajadores pertenecientes a diversas orga-

nizaciones sindicales y partidos políticos proletarios.

Millares de banderas rojas de diversos sindicatos y partidos políticos obreros, eran portadas por infinidad de jóvenes trabajadores.

A la hora del entierro, el número de trabajadores sobrepasaba en mucho la cifra de cuarenta mil.

Los obreros desfilaron hasta el cementerio formados militarmente, sin que se produjese incidente de ninguna clase.

Ya en el cementerio, hicieron uso de la palabra, Marrazo, de la juventud socialista, Arconada, por la juventud comunista, y otro compañero del partido comunista del radio de Madrid.

A continuación los asistentes al entierro se disolvieron, sin que, como decíamos anteriormente, se produjeran incidentes.

## GIL ROBLES DIMITE LA JEFATURA DE LA CEDA

Madrid.—El lego de los jesuitas, señor Gil Robles, ha abandonado la jefatura de la Ceda, que ha pasado a poder del ex ministro de Agricultura Jiménez Fernández.

En las oficinas de Acción Popular, que fué donde facilitaron la noticia, han manifestado que el "ex jefe", se retiraba a descansar.

## LA HUDA DE LOS ASESINOS

Gibraltar.—Los hoteles de esta plaza están completamente abarrotados de aristócratas, que huyen ante el triunfo electoral del bloque izquierdista.

Los últimos que han llegado son el marqués de Larios y los marqueses de Valparaíso.

## INCIDENTES EN LA CARCEL DE BILBAO

Bilbao.—Ayer, cerca de las doce y media, se tuvo noticia de que en la prisión de Larrinaga se había declarado un incendio. La noticia, difundida rápidamente por la población, adquirió variados tintes en cuanto a su importancia.

Inmediatamente nos trasladamos a la cárcel, donde fuimos atendidos deferentemente los periodistas por varios funcionarios de la misma, que nos facilitaron la siguiente referencia:

Sobre las once y media, los presos por delitos comunes, enterados de que a los presos sociales se les anunciaba para fecha próxima una amnistía que les pondría en libertad, dieron fuego a las colchonetas. Este fuego lo iniciaron en las salas 3, 17, 19, 16, 15 y 2, donde están los de esta clase de delitos.

Esta hora es la de comunicación con el público.

Cuando el personal de la cárcel se percató de la existencia del fuego, intentó la reducción de los presos, cosa que fué lograda tras de alguna resistencia por parte de los reclusos. En esta reducción también intervinieron los guardias de Asalto, que llegaron en tres camionetas.

Para sofocar el incendio se llamó al Parque de Bomberos, de donde llegaron inmediatamente dos bombas y el auto escala, procediéndose con toda rapidez a los trabajos de extinción.

En la acción de los presos comunes no intervinieron para nada los demás reclusos de delitos políticos ni de sangre, que permanecieron al margen.

Reducidos los presos comunes a la obediencia, todos los reclusos de la prisión fueron conducidos, convenientemente vigilados por los guardias de Asalto, a los patios, donde se acondicionaron: en el patio de la sala 3, los de delitos sociales; en el 1, los de sangre, y en el 2, los de comunes, en tanto que los bomberos realizaban las operaciones necesarias para sofocar el fuego.

Una bomba fué situada en la parte delantera de la cárcel y la otra por la campa de Soloeche, en la zaguera.

Los trabajos de los bomberos se hicieron normalmente. El fuego no se hizo más que en

PERBORATO "GAVILAN" 0.50 PAQUETE

FARMACIA Mendez Núñez 4 "GAVILAN"

DESPUES DE LA VICTORIA IZQUIERDISTA

# Los trabajadores presos no deben estar ni un día más en los presidios españoles

las colchonetas, sin alcanzar a los techos, pero los bomberos, preventivamente, humedecían todos los muros y paredes.

En la cárcel estuvieron con este motivo algunas autoridades judiciales, entre las que vimos al juez señor López Costa.

Poco más tarde llegó a la cárcel de Larrinaga el presidente de la Audiencia.

## LAS ELECCIONES EN PONTEVEDRA.—FAMILIAS QUE HUYEN

Pontevedra.—En el distrito de Fraguas ha triunfado plenamente la candidatura de centro. El señor Portela obtuvo 7.000 sufragios, siendo grande la diferencia entre estos candidatos y los de izquierda y derecha. En Silleda también ha triunfado rotundamente la candidatura centrista.

En cambio, en el Municipio de Cangas, la victoria fué, insospechadamente, para las izquierdistas, a pesar de ser una comarca tradicionalmente derechista.

Lo más destacado de ayer a hoy es que va afianzándose el triunfo de la candidatura del Frente Popular, y que algunos candidatos del centro han aumentado los sufragios obtenidos.

El resultado de las elecciones ha producido desencanto en los sectores derechistas. Algunas familias acaudaladas han pasado la frontera, instalándose en Portugal.

## RESUMEN DE LAS ELECCIONES EN LAS PALMAS

Las Palmas.—He aquí hasta ahora el resumen de las elecciones:

Valle, federal, 32.590; Negrín, socialista, 31.224; Junco, socialista, 31.035; Guerra, radical, 30.833; Suárez, comunista, 29.975; Mesa, agrario, 27.926.

Faltan una sección en Aguims y otra en Puerto de Cebra, que suman unos mil votos, y que no alteran el triunfo de los cinco primeros.

## EN TERUEL TRIUNFA LA CEDA

Teruel.—Según los últimos datos de la provincia, figura a la cabeza de la votación la candidatura de la Ceda, que alcanza 66.000 votos. Le sigue la coalición de izquierdas, con 37.000. Como sólo faltan cuatro secciones, casi puede asegurarse el triunfo de los candidatos derechistas.

Faltan una sección en Aguims y otra en Puerto de Cebra, que suman unos mil votos, y que no alteran el triunfo de los cinco primeros.

## EL RESULTADO DE LAS CONSULTAS

Madrid.—Por la tarde el jefe del gabinete de prensa de la presidencia de la República facilitó a los periodistas una nota, en la que se daba una nota del resultado de las consultas efectuadas.

En ella se dice que, terminado el Consejo y planteada la crisis por la dimisión irrevocable del señor Portela Valladares, el presidente de la República recabó la opinión del presidente dimisionario y la del jefe del partido progresista don Cirilo del Río, quienes expresaron la conveniencia de llegar a la formación de un Gobierno de izquierda de acuerdo con la voluntad popular expresada en las urnas.

Seguidamente, y por teléfono el señor Alcalá Zamora, evacuó consultas con diferentes personalidades que expresaron sus puntos de vista con relación a la formación de Gobierno.

Lerroux dijo que para formar Gobierno no debía tenerse en cuenta el resultado electoral, del que únicamente se tienen hasta el presente resultados extraoficiales.

Añadió que por ello el presidente tiene en estos momentos amplia libertad de acción para resolver la crisis de la forma que estime más conveniente.

Chapaprieta dijo que debía formarse un Gobierno que fuera reflejo de la composición de la futura Cámara.

Julián Besteiro manifestó su opinión de que debía llegarse inmediatamente a la constitución de un Gobierno del Frente Popular, encarr

gándose de la formación del mismo la persona indicada para ello.

Pí y Suñer afirmó su opinión de que debía formarse un Gobierno del Frente Popular, de acuerdo con la voluntad del pueblo español expresada en las elecciones.

Cambó contestó diciendo que debía encargarse a aquella persona que constase con mayoría en las Cortes, para que desde ellas pudiera realizar una labor beneficiosa para España.

Martínez Barrio y Azaña manifestaron que el Poder debía entregarse a la representación republicana del Frente Popular, por ser éste representante de la voluntad del pueblo español.

Samper afirmó que debía formarse un Gobierno neutro a base de funcionarios prestigiosos, en caso de que Portela no siguiese como jefe de Gobierno, cosa que le parecía la más natural. Como solución, de no poderse llegar a la formación de un Gobierno de las características del que mencionaba, sería necesario en cargar esta misión a las izquierdas, cosa que, según él, no conviene a los partidos del Frente Popular, que considera no podrán conceder inmediatamente la amnistía, por ser necesario que ésta sea objeto de una ley del Parlamento.

Martínez de Velasco expresó su opinión de que debía darse el Poder al grupo o grupos capaces de gobernar con mayoría en el Parlamento, para poder actuar en beneficio del país.

Cabello, en representación del partido socialista, dijo que después del triunfo electoral del domingo, debía formar Gobierno la representación del Frente Popular, y que el dilatar la entrega del Poder a esta representación entrañaba un peligro que nadie podía desconocer.

Alba envió su respuesta por escrito exponiendo la necesidad de que el Gobierno Portela se presentara al nuevo parlamento para aceptar la responsabilidad que pudiera haberle por su actuación. Considera, sin embargo, en vista de la dimisión de Portela, y teniendo en cuenta los resultados de la contienda electoral que el Gobierno debe ser formado por un representante de este Bloque.

## MARTINEZ BARRIO Y AZAÑA A PALACIO

Madrid.—A las cinco y media de la tarde llegaron al Palacio Nacional los señores Martínez Barrio y Azaña.

El jefe de Unión Republicana abandonó Palacio cinco minutos después de su llegada, diciendo a los informadores que el señor Azaña se había quedado con el presidente.

El señor Azaña permaneció con el señor Alcalá Zamora hasta las seis y cinco, y al salir, contestando a los periodistas, dijo que había sido encargado de formar Gobierno.

Los informadores le preguntaron qué gestiones realizaría para llevar a cabo la misión que le había sido encomendada y el jefe de Izquierda Republicana contestó humorísticamente que iba a jugar al tresillo.

Del Palacio Nacional el señor Azaña se trasladó al Congreso conversando allí con el oficial mayor señor San Martín. Después se trasladó al Ministerio de la Gobernación.

## PARA DESMENTIR UN RUMOR

Madrid.—Con motivo del rumor que había circulado referente a determinados manejos, se afirma que el general Franco estuvo en la presidencia para hacer constar que después de ponerse a disposición del Gobierno, que él en todo momento había cumplido y seguiría cumpliendo su deber.

## LAS GESTIONES DE AZAÑA

Madrid.—Después de salir del Congreso el señor Azaña conferenció con Portela Valladares en el Ministerio de la Gobernación y seguidamente fué al domicilio del señor Sánchez Román.

Al salir de este, y como viese que le estaban esperando gran número de periodistas, se limitó a decir:

—Son ustedes muy tentes. A continuación se trasladó a su domicilio, donde le estaba aguardando el señor Martínez Barrio.

## UNA NOTA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—Esta mañana les fué leída a los jefes y oficiales del Estado Mayor una nota del presidente de la República, en la que se decía que el presidente, en caso de un movimiento de carácter militar, estaría frente a él con todos los elementos que para ello dispone el Poder constituido.

## LA NOTICIA DE LA ENTREGA DEL PODER AL FRENTE POPULAR

Madrid.—La noticia de que el presidente había confiado el encargo de formar Gobierno al señor Azaña fué acogida con gran entusiasmo en esta capital, formándose inmediatamente una nutrida manifestación, que se estacionó en la Puerta del Sol, después de recorrer varias calles con el puño en alto, gritando "U. H. P." y "Fascio, no".

Fuerzas de Caballería dieron una carga, y los comercios echaron los cierrres. La multitud, sin embargo, se rehizo, y en silencio continuó aglomerándose, hasta interrumpir la circulación en la Puerta del Sol.

Antes se había esparcido la noticia de que los señores Azaña, Largo Caballero y el comunista Díaz iban a dirigir la palabra al pueblo desde los balcones del Ministerio de la Gobernación.

A las siete de la tarde, el gentío que esperaba se cumpliera esto, era imponente, llenando por completo la Puerta del Sol y calles adyacentes.

Después de dicha hora, fuerzas de Asalto comenzaron a desalojar las calles, sin que se produjeran incidentes.

## GIL ROBLES NO EMITE SU OPINION

Madrid.—Después de la salida de Azaña del Palacio Nacional, se facilitó una nota de la Presidencia de la República, en la que se decía que había pasado una hora del plazo concedido para emitir su opinión y no se había presentado el representante de Acción Popular, a quien se había llamado por teléfono y por escrito.

## SE HA FORMADO GOBIERNO!

Madrid.—Al salir el señor Martínez Barrio del domicilio del señor Azaña, los informadores le preguntaron si había sido formado Gobierno, contestando el jefe republicano afirmativamente.

Añadió el señor Martínez Barrio que, después de breves minutos, les sería facilitada la lista de las personas que formarían aquél.

A otras preguntas que le hicieron los informadores, contestó Martínez Barrio que, por ahora, sólo podía decir que se había formado Gobierno y que la lista sería facilitada inmediatamente.

Más tarde llegaron a casa del señor Azaña los señores Fernández Clérigo y el general Miaja.

## ALCALA ZAMORA A SU DOMICILIO

Madrid.—A las ocho y media de la noche el señor Alcalá Zamora abandonó el Palacio Nacional, retirándose a su domicilio.

## AZANA A LA PRESIDENCIA

Madrid.—Cerca de las nueve salió de su domicilio el señor Azaña, el cual manifestó a los periodistas que iba a la Presidencia a tomar posesión del departamento.

## LA LISTA DE MINISTROS

Madrid.—Tal como manifestó el señor Martínez Barrio, la lista de ministros fué facilitada, siendo la siguiente:

Presidencia, Azaña. Hacienda, Gabriel Franco.

Instrucción Pública, Marcelino Domingo.

Marina, José Giral. Agricultura, Ruiz Funes. Industria y Comercio, Alvarez Buylla.

Estado, Augusto Barcia. Justicia, Antonio Lara. Obras Públicas, Casares Quiroga. Comunicaciones, Blasco Garzón. Gobernación, Almós Salvador. Trabajo, Enrique Ramos. Guerra, general Masquetel.

Esta última cartera será desempeñada provisionalmente por el general Miaja.

Como se puede apreciar en esta lista, han vuelto a funcionar como departamentos independientes los ministerios que suprimió Chapaprieta en su ley de Restricciones.

Esta lista está sancionada por el presidente de la República y hoy aparecerán en la "Gaceta" los decretos de cese y nombramiento de los nuevos ministros.

Para subsecretario de la presidencia ha sido nombrado el señor Fernández Clérigo, creyéndose que el nombramiento de director general de Seguridad recaerá en don José Alonso Mayol.

El señor Martínez Barrio será designado presidente de las Cortes y por ello no ha sido designado para ocupar ninguna cartera.

## TOMA DE POSESION DE AZAÑA

Madrid.—A las diez tomó posesión de la presidencia el señor Azaña, retirándose a su domicilio Portela Valladares.

Azaña recibió a los periodistas poco después, dándoles el encargo de desmentir ciertos rumores que se habían propalado referentes a medidas adoptadas por el Gobierno para sembrar la alarma en el país.

Con referencia a la persona que habrá de desempeñar el cargo de director general de Seguridad dijo que aún no había pensado en ello. Añadió que hoy se celebraría Consejo de ministros.

## PIDIENDO LIBERTAD PARA LOS PRESOS

Madrid.—El teniente fiscal del Supremo, señor Valles, ha enviado a los fiscales de las Audiencias provinciales una orden pidiendo sea concedida libertad provisional a los presos por delitos sociales o políticos que estén en prisión preventiva.

## ROMANONES NO ESTA SORPRENDIDO

Madrid.—El ex conde de Romanones ha dicho a un periodista que no le ha sorprendido el resultado electoral, pues hace dos meses, en un diario de París, publicó un artículo diciendo que el triunfo correspondería a las izquierdas.

## LA AMNISTIA PUEDE CONCEDERSE POR DECRETO

Madrid.—"La Voz" publica unas manifestaciones del señor Jiménez de Asúa, en las que dicho jurista se manifiesta que si bien el artículo 102 de la Constitución establece que la amnistía debe concederse por medio de una ley votada por el Parlamento, no se puede tampoco olvidar que el artículo 80 de la carta fundamental del Estado dice que en caso de urgencia esta clase de leyes puede ser objeto de decreto, siendo facultad del presidente de la República el firmarle a propuesta del Gobierno.

También dijo el señor Jiménez de Asúa que el triunfo de las izquierdas era debido no sólo a la razón de índole sentimental de la amnistía, sino también a la demagogia de Gil Robles que con ella infundió pavor a las clases conservadoras del país.

## UN COMENTARIO DE 'HERALDO'

Madrid.—En su número de ayer dice "Heraldo de Madrid" que desde el lunes el Gobierno del señor Portela, convencido del triunfo del Frente Popular, expresó su deseo de en

regar el Poder a los representantes del bloque izquierdista.

Los republicanos que no sienten la apatencia del Poder, manifestaron que no se oponían a que el Gobierno dimisionario continuase en su puesto hasta verificado el escrutinio general o hasta celebrarse la segunda vuelta, cosa a lo que accedió.

Sin embargo, en los días que van del lunes al miércoles se han producido hechos y situaciones que el Gobierno ha sofocado con los recursos del Poder, pero considerando que pueden reproducirse, y que la situación de intrinidad no puede prolongarse; por ello Portela convocó a los ministros en la presidencia y más tarde celebró Consejo en el Palacio Nacional, presentando la dimisión con carácter irrevocable, y contra la voluntad del señor Alcalá Zamora, por estimar que el Gobierno no podía cargar con la responsabilidad del Poder después del resultado electoral.

## PIDIENDO LA LIBERTAD DE LOS PRESOS

Madrid.—La Sala segunda del Tribunal Supremo ha recibido numerosos telegramas solicitando la libertad de Crescenciano Bilbao, el periodista Ponce Bernal y otros veinticuatro procesados por los sucesos de octubre.

## HA HUIDO GIL ROBLES AL EXTRANJERO

Madrid.—Por conducto que mereció entero crédito ha llegado hasta nosotros la noticia de que el jefe destituido de Acción Popular, José María Gil Robles, ha huido al extranjero.

En breve se dictarán resoluciones que serán favorables a las peticiones recibidas.

## TODAVIA EXISTEN LOS MONARQUICOS

Pamplona.—Cuando miembros del partido de Izquierda Republicana de esta capital colocaban en los balcones del edificio, la bandera nacional y colgaduras para festejar el triunfo izquierdista, un grupo de monárquicos que se encontraban en la plaza prorrumpió en vivas al rey y muéras a Azaña.

Los jóvenes republicanos bajaron a la calle y la emprendieron a golpes con los provocadores, algunos de los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro.

## FASCISTAS CONTUSIONADOS

Bilbao.—Cuando estaban extinguendo los bomberos el incendio producido en la cárcel de Larrinaga, varios obreros advirtieron a grupos fascistas que rondaban el edificio. Los trabajadores los hicieron huir a palos.

## ULTIMA HORA LOCAL

### SON RELEVADOS LOS DELEGADOS DE LA AUTORIDAD

En las primeras horas de la madrugada de hoy se cursaron los telegramas oportunos a los alcaldes de Torrelavega y Reinoso, dándoles cuenta de ser relevados los señores Barcua y Lucio de los cargos de delegados de la autoridad en dichas localidades, quienes cesarían en el día de hoy.

### ACTITUD EXPECTANTE?

En la actividad de nuestra profesión hemos podido observar la adopción de medidas de carácter gubernativo que nos han llamado poderosamente la atención. No tenemos el menor indicio de que los trabajadores montañeses tengan el propósito de promover desorden alguno, ya que les basta la elevación al Poder del señor Azaña como garantía de que se les hará justicia.

No será que se pretenda provocar a la clase trabajadora por elementos que han gozado de tolerancia en los medios donde no debían tenerla?

### LA MARCHA DEL GOBERNADOR

Esta noche emprenderá su marcha el gobernador señor Mazón, quien ha dimitido, permaneciendo en su puesto a ruegos hechos por el actual ministro de la Gobernación.

### LA MARCHA DEL GOBERNADOR

Esta noche emprenderá su marcha el gobernador señor Mazón, quien ha dimitido, permaneciendo en su puesto a ruegos hechos por el actual ministro de la Gobernación.

# El día antes de las elecciones se detiene a nuestro corresponsal en Puente Viesgo

En esta Casa estamos acostumbrados a presenciar hechos censurables con fútiles pretextos. Por ello—lo hemos dicho muchas veces—, no nos sobrecoge ni indigna las arbitrariedades que se cometen con nuestros corresponsales, porque conocemos que las represalias adoptadas hasta hoy con LA REGION alcanzan a todos los que tenían alguna íntima amistad o simpatía con el periódico. El caso del sábado de esta semana uno más de los casos registrados.

Se trataba de la elección en el coto de Fuentes Pila. Se había dado un mitin izquierdista el sábado. De la legión de izquierdistas del pueblo se destacaba Joaquín Martínez, nuestro corresponsal. Es persona honorable, ecuánime y respetuoso. No importaba eso. Había que anularle para que no se contarán votos para el Frente Popular. La conducta de Joaquín no dió lugar nunca en el pueblo a que la autoridad tuviera que intervenir, pero el día antes de la elección, por todos los medios lícitos o ilícitos, justificados o no, tenía que hacer acto de presencia. ¿Cómo? Pues como fuera. La autoridad halló un motivo: registrar el domicilio de Joaquín, cosa que jamás se la había ocurrido. El oficio de Joaquín podía dar lugar a detención legal, justificada o no.

Y cuando Joaquín se hallaba ya descansando en el lecho, se personó la Guardia civil en el domicilio. Un registro más que minucioso. Un registro ocular hasta que dieron con la herramienta de su oficio, como era la dinamita. ¡¡Ya está!! Dos cartuchos. ¡¡A la cárcel!!

Y en la cárcel estuvo nuestro corresponsal hasta que pasó la votación, porque la autoridad que no tuvo ocurrencias antes de hacer el registro, ni hallaba tampoco motivo para ello en la conducta del registrado, HALLO JUSTIFICADA LA POSESION DE LOS CARTUCHOS DE DINAMITA.

Joaquín Martínez, como Manuel Martínez, el corresponsal de Santoña que cumple seis años por los preliminares de los sucesos de octubre, tiene estos "gajes" por su corresponsalía. Son los "gajes" que

la euforia radical ha venido dándonos a los de LA REGION. Habrá castigo en su día y en su hora por los desmanes cometidos en nuestro personal.

-----  
Gobierno civil

## Se están despachando muchos pasaportes

Cuando nos recibió ayer en su despacho oficial el gobernador, señor Mazón, nos dió cuenta del planteamiento de la crisis del Gobierno Por teta, como consecuencia del resultado de las elecciones.

Al ser preguntado por un informador sobre los sucesos acaecidos en el penal del Dueso, Santoña, y de los que ya damos cuenta en otro lugar de este número, el señor Mazón dijo que había acudido a dicho puebl ocultando importancia al hecho, y asegurando haber dominado la situación.

Con relación a mi marcha del cargo que ostento, les diré que estoy esperando que se constituya Gobierno, para presentar mi dimisión telegráficamente al nuevo ministro de Gobernación. Hasta que así sea con tinaré en mi puesto, para asegurar el orden público, que hasta ahora es satisfactorio.

Por la mañana—continuó diciendo—he recibido numerosas visitas, y despachado gran número de expedientes de trámite, habiendo firmado un gran número de pasaportes. Y nada más, señores. Hasta mañana.

## Curiales y Procesados

**RECURSO DESESTIMADO**  
El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por la representación del penado Enrique Angel Ibáñez Sierra, contra la sentencia que dictó esta Audiencia condenándole a 500 pesetas de multa.

**SENTENCIAS**  
En la causa seguida por sustracción de ovejas, contra los hermanos Angel, Basilio, Basilio y Ceferino Matías Fernández, se ha dictado sentencia condenando al primero a 250 pesetas de multa y absolviendo libremente a los otros dos sumariados.

También se ha dictado sentencia en la instruida por el supuesto delito de lesiones, contra Santos Castañedo García, absolviendo.

## LOS DEPORTES

**FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL**

**NOTA OFICIOSA**  
Partidos oficiales que se celebrarán el próximo domingo, día 23 del corriente:

**TROFEO DOCTOR SOLIS CAGIGAL**  
En Santoña, a las tres y cuarenta y cinco, Santoña-Torrelavega.

En los Arenales, a las tres y cuarenta y cinco, Tolosa-C. D. Cantabria.

En Barreda, a las tres y cuarenta y cinco, Barreda-U. C. de Astillero.

**ELIMINATORIA DE TERCERA CATEGORIA**

En La Reyerta, a las tres y cuarenta y cinco, Miranda F. C. Cuatro Caminos.

En Bellavista, a las tres y cuarenta y cinco, C. D. Cueto-Rayo Sport.

**LIGA JUNIOR**  
Se aplaza el comienzo de este torneo hasta nuevo aviso, y se ruega a los Clubs inscriptos presenten sus fichas correspondientes, en el plazo improrrogable de cuatro días, quedando separados de la competición los Clubs que no lo hagan.  
Santander, 18 de febrero de 1936.  
EL COMITE EJECUTIVO

# La inauguración de los bailes de Máscaras en el Teatro Pereda

Desde hace varios días trabajan una multitud de obreros para transformar la espaciosa sala del Pereda en pista de baile, y mañana se comenzará el adorno, que por hacerlo especialistas en esta clase de trabajos llamará poderosamente la atención.

También se han introducido importantes modificaciones en el alumbrado, todo lo cual hará que presente la sala del Pereda un aspecto deslumbrador.

El sábado, por la noche, se celebrará un magnífico baile organizado por la Unión Cantabra Comicial, para el que existe extraordinaria animación, advirtiéndose a los señores socios que, por ser limitadísimo el número de invitaciones disponibles, se les ruega pasen seguidamente a recogerlas del local social.

El baile de máscaras será inaugurado el domingo, por la noche, celebrándose por la noche el renombrado baile del bombín.

El éxito es francamente seguro por haberse agotado todos los proscenios y palcos principales, quedando para la venta muy pocos palcos segundos y plateas a pesetas 100 para los ocho bailes de abono que se celebrarán en esta temporada de Carnaval.

También se expenden entradas abonos para estos bailes, a pesetas 35. Las señoras que deseen alguna de las localidades disponibles, así como quienes tienen encargos, pueden pasar a recogerlos por Contaduría del Pereda, de cuatro a ocho de la tarde.

## Un "ágape" modesto, pero una satisfacción inmensa

Anteanoche tuvo lugar en el bar "Nino" una de esas reuniones gastronómicas que el primer manjar, el más abundante y sabroso, es el espiritual, ya que la parte material no podía dar mucho de sí habiendo destinado los organizadores del "ágape" dos pesetas.

El conocido "padre Zaldívar", obrero de nuestros talleres, organizó el que los contentillos proletarios y republicanos del bar "Nino" celebraran el triunfo de las izquierdas, y para ello, en número de veinticinco, ingirieron un plato de bacalao con tomate tan admirablemente condimentado por Pilar, que sirvió para entregarse a un rato de expansión en honor a las víctimas caídas en octubre y a las que se han evitado caer con este triunfo.

El "padre Zaldívar", nuestro director y el redactor Alonso aderezaron el "ágape" con una intervención oral que sirvió como brindis de amistad. LA REGION agradece la distinción de que fué objeto, y aconseja se erija en celadores de la República, porque hace falta mucho apoyo y entusiasmo para no malograr lo que tanto ha costado.

# CARTELERA DE ESPECTACULOS

## María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, jueves. A las 4,15, 7,15, y 10,30.  
Tres grandes funciones a precios reducidos:

|                       |            |            |             |
|-----------------------|------------|------------|-------------|
|                       | A las 4,15 | A las 7,15 | A las 10,30 |
| Butaca de Patio . . . | 1,00       | 1,25       | 1,00        |
| » de Principal . . .  | 0,75       | 1,08       | 0,75        |
| » de Anfiteatro . . . | 0,50       | 0,50       | 0,40        |

## GRANDES ILUSIONES

Mañana, viernes, Chevalier en EL CABALLERO DEL FOLIES BERGERE.

## GRAN CINEMA

Hoy, jueves, a las 7,15 (3.º de abono Pro Cine Moral), y a las 10,30.  
Gran Acontecimiento. Estreno

## UNA NOCHE DE AMOR

Por la soprano de fama universal Grace Moore (del Metropolitan Opera House, de Nueva York), y Tullio Carminati, Mona Barrio y Andrés de Seguro. Vea usted a la más renombrada cantante de ópera en «Carmen», Madame Butterfly, «La Traviata» y la deliciosa canción «Chirribé».

## SALON NUMANCIA

(Instalado en la Plaza de este nombre)

INAUGURACION, EL SÁBADO, 22

con un "The Donsant", de seis a nueve de la noche, organizado por la formidable Orquesta FOX.

A las señoritas asistentes se las obsequiará con un «cupp» de champán. Desde las diez y media en adelante, GRAN BAILE DE DISFRACES.

## CAPITULO DE SUCESOS

UNA DETENCION

Por un guardia de Asalto, y a requerimiento de Ramón Castanedo Somonte, de cuarenta años, domiciliado en San Fernando (travesía de Valderrama, número 10, segundo), fué detenido Luis Alvarez García, de treinta y seis, domiciliado en la calle del Medio, ya que, según el denunciante, al pasar en el tranvía le iba a agredir, requiriendo al guardia que le detuvo.

También manifestó el denunciante que momentos antes había sido agredido por un desconocido. La denuncia se cursó al Juzgado de Instrucción.

## LUCHA DE CLASES

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de Deportes.

Esta Directiva pone en conocimiento de sus asociados que la cotización mensual que corresponde a esta Sociedad se verificará el domingo próximo, día 31. Lo que se pone en conocimiento de todos los federados para que se pasen por Secretaría.

También se pone en conocimiento de los asociados se pasen a recoger las nuevas libretas de cotización el mismo día, de diez a doce de la mañana.

Se advierte a todo el que haya solicitado el ingreso en esta Sociedad presentará un certificado de buena conducta sindical de su Sociedad de resistencia.—El secretario.

Federación provincial del ramo de la edificación.

Se convoca a los compañeros de la obra de Crisanto Jacinto Alonso y talleres pertenecientes a esta sección a una reunión, hoy, a las seis de la tarde, en secretaría.

A la misma hora y en el mismo sitio se convoca a los de las obras de arteche.—La directiva.

## Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

-----

## Bar Racing

Inocencio Martínez

Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ANCORO Café Express

ARCILLERO, 15

**La Igualdad**  
Cooperativa Obrera Alacortera  
T.T.  
Trabajado pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD  
DESPACHO:  
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.  
Domicilio social: Casa del Pueblo

Para muebles baratos  
4 CAÑOS  
TORRELAVEGA

VINOS BLANCOS DE LA NAVA  
TAPAS VARIADAS  
Bar - Churrería  
EL COLMAO  
Adolfo García  
ABIERTO DIA Y NOCHE  
Comidas económicas  
Caracoles todos los días  
Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77  
SANTANDER

CAFÉ  
CANTABRO  
Burgos 1. - Tel. 36-57  
Grandiosos éxitos de  
MONTAÑITA  
y  
ALDEY  
Mañana, gran debut  
Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de tarde a las 4

GRAN SASTRERIA  
Deposito de paños finos  
Trincheras e impermeables  
La mejor tienda  
Miguel Guerra  
TORRELAVEGA

# SASTRERIA Y CONFECCIONES HERGO

ATARAZANAS, 15 Y 17

## COLONIA PENITENCIARIA DEL DUESO

### NUEVA FABRICA DE MUEBLES DE LUJO

Exposición y venta al público en esta Colonia

Precios excepcionales para almacenistas de muebles

PIDA CATÁLOGO

Representante: Antonio de la Fuente Vargas, (Santander)

## ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

### Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

## AVISO AL PÚBLICO

### FOMENTO DE LA PEQUEÑA PROPIEDAD

ha puesto en circulación sus sellos Prestahorros.

Estos sellos son siempre dinero al portador, que la entidad canjea en sus oficinas de Castilla, número inco. Estos sellos constituyen, pues, un ahorro, sin ningún desembolso para usted.

Pídalos en los comercios siguientes:

**Tejidos y Confecciones**  
Manuel Neila, calle del Peso.

**Curtidos**  
Curtidos del Puente, Puente, 10. Teléfono 3205.

**Carnicerías**  
Luis Fernández Villalante, Mercado del Este, cajón número 43.

**Droguerías y Perfumerías**  
Droguería Gavilán, Méndez Núñez, 4, y Obispo, 3. Teléfono 1415

**Droguería "Perines", de Vidal Palazuelos, San Fernando, 32.**

**"Antigua Droguería de Solares", (en Solares), junto a la estación.**

**Fruterías**  
Asunción Sáiz, Plaza del Este. Leonor Guerrero, Plaza del Este, cajón número 22.

**Calzados**  
Calzados Príncipe y Baratillo Sevillano, Amós de Escalante, 2 y 8

**Tintorerías**  
Tintorería "New York", Santa Clara, 12. Teléfono 2514.

**Sastrerías**  
Isidro Sánchez, sastré diplomado Plaza Vieja, 6, primero.

**Paragüerías**  
"Simar", J. Gutiérrez, Atarazanas, 12.

**Carbonerías**  
Carbonería "El Angel", Burgos, número 12.

**Peluquerías**  
Peluquería Moderna, de Angel P. Saga, Solares.

**Casa Julkin**  
Platería y Relojería, San Francisco, 18.

**Taller de zapatería "El Momento"**  
Martillo, 1, frente al Club de Regatas.

**"El Palacio de las Medias"**  
Mercería y Géneros de Punto. Puerta la Sierra, 5.

**"El Trust de las Medias"**  
Camisería y Géneros de punto. San Francisco, 20.

**Bar "Universo"**  
Teléfono 3444.

**Pescadería "Casa Valle"**  
Plaza del Pescado, teléfono 1248

**Bar y Restaurant "La Arboleda"**  
Cuatro Caminos.

## BAR VIÑA B

ESPECIALIDADES EN

Meriendas  
Vino Blanco  
Manzanilla  
Café Express  
Tapas variadísimas

Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

## BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

¿Necesita usted comprar Abrigos, Gabardinas, Cueros o Plumas?

Aproveche las grandes **REBAJAS** que hace por balance :: ::

## LA TRINCHERA (SUCURSAL ABASCAL)

ANCHA, 3, TORRELAVEGA

Farmacia

## Doctor Garzón

Droguería y Perfumería

Dirigida por Daniel que fué dependiente de Quintana.

Se despachan recetas de todas las Asociaciones.

(Junto a la Plaza de Abastos)

TORRELAVEGA

## "La Región"

Se vende en Madrid, en el quiosco de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcázar.

## LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS



Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTÍSIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE** por 50 céntimos de descuento



CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164. - Teléfono 35-50 - SANTANDER

## Nuestro teléfono es el 18-07

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.



## SANTOÑA

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

### TARIFA ECONÓMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA**  
Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cordero, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

**DESEO** huéspedes fijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gijabá, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

**MIERBA** seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constanza".

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA.** Venérez, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".  
**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán

acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted eli-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras, Apartado 6.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..  
**COMPRO** puesto económico, con vivienda o tomaría alquilada planta baja. Ofertas: Luis Sánchez. Habana, número 5

**Anúnciese en esta sección**

UN HECHO DOLOROSO

## En el penal del Dueso (Santoña), resultan tres reclusos muertos y cinco heridos, uno de ellos gravísimo

En nuestro número de ayer, como si presintieramos el estado de nerviosidad que asiste a todos los compañeros de prisión, hicimos una llamada a todos los que se hallaban en presidios y cárceles, rogándoles contuvieran unos días más las impaciencias naturales que albergan. Desgraciadamente, nuestros temores se han confirmado, escribiéndose una página más, continuación del libro editado por los sucesos de octubre.

No queremos detenernos hoy, trazar ningún comentario sobre estos sucesos, concretándonos solamente a lamentarlo e informar como nos informan por conducto oficial, ya que es de todo punto imposible recoger la versión de los compañeros presos, advertencia ésta que deben tener presente nuestros lectores, para que sepan a qué atenerse al enjuiciar los hechos, los cuales han sido relatados a nuestro informador que se desplazó a la villa de Santoña.

**Un rumor.**  
A primera hora de la tarde de ayer circuló por Santander el rumor doloroso de que en Santoña, en la penitenciaría del Dueso, habían sido muertos cinco reclusos.

Inmediatamente que tuvimos conocimiento de tan desagradable noticia, salimos para Santoña con objeto de comprobar a noticia de mentiría, y con ello dar información a nuestros queridos lectores.

Tropezamos con ciertos inconvenientes para poder cumplir nuestra misión informativa. Nos ha extrañado, hasta cierto punto, porque la efervescencia que en el pueblo de Santoña, y más subida de punto en el penal prisionario impedía los periodistas pudieran cumplir a tono su importante cometido.

A la misma hora que nosotros se desplazaron a Santoña nuestro estimado colaborador y ex diputado Bruno Alonso, acompañado del no menos estimado compañero Ferrerza y otros varios.

Estos amigos nos han facilitado la información que insertamos en nuestras columnas.

**Algría entre los presos**  
Anteayer mañana a eso de las 10, después de que a los presos de la penitenciaría del Dueso llegó la noticia de que el Bloque Popular había triunfado en las elecciones celebradas los penados de casos comunes subió de punto, principiando a escandalizar en una alegría ruidosa.

### Los últimos gritos del símil fascista provincial

Las huestes provinciales que se agrupaban en derredor de un fantasma intitulado fascista y que vivían al amparo de una protección que no nos es dable todavía señalar, siguen obstinándose en gozar de dicho amparo para cometer sus fechorías, seguros de que quedarán en la impunidad. Ahí está la agresión al camarada Antonio Colvado, de San Felices de Buena. Son reminiscencias de la provocación que partió el sábado último para acaparar la calle.

No hace falta que nos dirijamos a la autoridad gubernativa, porque está a punto de presentar la dimisión, y ello nos obliga y aconseja a no desperdiciar municiones. Escasas horas faltan ya para elevar nuestras quejas y ser atendidos en ellas; pero no está demás que advertimos el que estén dispuestos los trabajadores a poner coto por sí mismos a estos desmanes, gritos de la femérides inaugurada de octubre acá.

¡Ojo, que la vista engaña!

El bullicio pronto se expandió por todos los ámbitos de la prisión. Los señores oficiales dieron cuenta al director de la prisión de lo que ocurría entre los penados. Este se presentó ante los que de manera tan aborotada manifestaban su alegría, y les invitó a que depusieran su actitud, según los datos facilitados por el propio personal de la penitenciaría, y parece ser que no se atendieron las recomendaciones del señor director. Y cinco penados fueron reclusos en celdas de castigo.

Poco después, el penado Leandro Iniestra, condenado como autor de la muerte de la encajera de Carabanchel (Madrid), crimen que comentó toda la Prensa nacional y extranjera, se presentó a la dirección para suplicar que fueran puestos en libertad los reclusos en celdas de castigo, por su desobediencia a los mandatos de la dirección.

El director contestó que tal petición se escapaba a sus posibilidades nada en bien de los reclusos en las celdas de castigo, puesto que éstos habían adoptado una actitud francamente rebelde.

Tal resolución de la dirección del penal dió por resultado que los presos comunes volvieron a adoptar la actitud anterior, por lo que, al parecer, el director se vió obligado a llamar a las fuerzas que guarnecen el penal, fuerzas éstas pertenecientes al ejército, y que están a las órdenes del capitán Medialdea.

Estas fuerzas invitaron a los penados a deponer su actitud. Además se les invitó a levantar los brazos para hacerles un registro. Los penados —y siempre ateniéndonos a las noticias facilitadas por la dirección— se negaron al cacheo. Como los penados seguían en su actitud febril, siguiendo pidiendo la libertad de sus compañeros reclusos en celdas de castigo, y se echaban materialmente sobre los soldados, el capitán Medialdea ordenó la voz de "fuego", y a resultas de ella cayeron muertos Avelino Alonso Díaz, de Gijón, preso por los sucesos revolucionarios de octubre, perteneciente a la C. N. T., condenado a la pena de muerte, que le fué conmutada por la de reclusión perpetua; Leandro Iniestra, y un gitano apellidado Jiménez.

**Las organizaciones obreras reclaman el derecho de sufragar los gastos de entierro de las víctimas.**

Compañeros pertenecientes a las organizaciones sindicales y partidos proletarios, se han desplazado a Santoña, para reclamar el derecho a sufragar los gastos y organizar el entierro de las tres víctimas de lo ocurrido.

**LA REGION, al saludar alborozada al nuevo Gobierno, reclama sean restablecidas las leyes vulneradas, se exijan responsabilidades por lo acaecido de octubre acá y se sea inexorable con todos los enemigos del régimen y de los trabajadores, recordándole que al rescatar la República por segunda vez, no olvide las enseñanzas obtenidas en las Constituyentes. El pueblo clama justicia**

### Acuden las autoridades

En el penal del Dueso, y a resultas del doloroso suceso, han acudido el gobernador de Santander, señor Mazón, el fiscal de la Audiencia, el comandante militar y otras autoridades.

### Las manifestaciones del señor comandante militar

A la vista de que toda nuestra gestión para conocer lo ocurrido en el penal del Dueso del conducto más autorizado, y ya que el director de dicho Penal no nos pudo recibir por hallarse prestando declaración ante el señor fiscal de la Audiencia y juez de instrucción de Santoña, ni que tampoco pudo recibirnos el jefe de servicios del establecimiento penitenciario, señor Carantoña, por no sabermos qué causas, nos dispusimos a entrevistarnos con el comandante militar de la villa, comandante señor Juste, quien con amabilidad que agradezcamos fuimos recibidos en su despacho y enterado de nuestra pretensión, nos dijo lo siguiente:

En el penal hay un destacamento al mando del capitán Carlos Medialdea, quien fué requerido por el director del penal para que le presta auxilio, en vista de que los reclusos se hallaban en el patio, negándose a retirarse a las brigadas como así se lo ordenaban.

Hecho acto de presencia en el interior del recinto por las fuerzas del destacamento, reiteraron la invitación que se les hizo de que depusieran en su actitud, cosa que en vez de obedecer, parece ser que au-

### Una niña de seis años atropellada y muerta por una camioneta

Ayer, cuando intentaba cruzar la carretera en el sitio conocido por la Venta de la Morcilla una niña de seis años, llamada Pilar Ceballos, a quien acompañaba un familiar, fué atropellada por una camioneta

que se dirigía a Santander.

La desgraciada criatura quedó muerta en el acto, siendo su cadáver trasladado al cementerio municipal, donde le será practicada la autopsia.

En el hecho intervino el Juzgado de Camargo, que comenzó sus diligencias.

Enviarnos nuestra más sentida expresión de condolencia al camarada Silverio Ceballos, padre de la infortunada criatura.

mentaron los gritos y denuestos. A la vista de esto, y como los reclusos avanzaban hacia la fuerza, se hizo una descarga al aire, cosa que no parece sirvió para intimidar, viéndose obligados a hacer fuego nuevamente, desarrollándose el suceso que usted conoce.

Interrogamos al comandante Juste sobre si había enviado nuevas fuerzas, manifestándonos que, como se temía se desarrollaran nuevos sucesos, envió una compañía, al mando del capitán Bueno, que no fué necesaria su intervención, puesto que la tranquilidad en el penal había vuelto a renacer.

Conociendo que nuestro interrogatorio no podía ser muy escrupuloso en cuanto a los informes de la autoridad militar de la plaza, dada la situación delicada que ofrece su cargo, optamos por dar por terminada nuestra entrevista, poniéndola fin sobre si intervendría la autoridad militar, cosa que no creía el señor Juste, puesto que pertenece a la jurisdicción ordinaria, y sólo la militar conocerá lo acaecido en el parte obligado de las novedades del día que ofrece toda fuerza de servicio.

Agradecemos al comandante Juste su deferencia e informes.

### Escasos informes, particulares

Para nosotros, concedores de los medios penitenciarios y militares, hay una interrogante que sólo el tiempo podrá contestar, ya que, como decimos antes, no nos pueden hacer ningún relato. Y sobre esta interrogación que nos hacemos, mostramos nuestra extrañeza, que nada menos haya tres muertos y seis heridos, cuando tan fácil es evitar este suceso doloroso, bastando para ello que la fuerza tenga un poco de serenidad, ya que no pasamos a creer, por mucho empeño que se ponga en ello, que unos presos sin armas, por muy elevado que sea su número, puedan desarmar a una compañía de Infantería. Con un poco de tacto se hubiera sorteado el peligro, evitando que sobre el penal del Dueso vuelvan de nuevo las miradas de los trabajadores. Y así pensando, deambulamos por la villa santonesa, donde se nos dijo que este hecho tenía antecedentes de protesta.

¿Ha habido maltratos? ¿Ha habido medidas represivas? Ya nos lo dirán dentro de poco.

También en estos informes particulares nos dicen que uno de los muertos es el compañero de la C. N. T., Avelino Alonso Díaz, que sucumbió, al parecer, en el momento que aconsejaba prudencia a los reclusos, a fin de que depusieran en su actitud, informes éstos que coinciden con otros en los que se ve al compañero Avelino actuar en dicho sentido.

También nos dicen que el director del Penal estuvo expuesto a ser herido.

### Resultan cinco heridos.

Dada la reserva con que se desarrollan las actuaciones y el ambiente que han tenido los hechos, tuvimos que recurrir a informes particulares para averiguar qué número de heridos había, así como también sus nombres, habiéndonos acompañado la suerte en las gestiones realizadas, ya que se nos facilitaron dichos nombres, que son:

José Benito González, natural de Prodina (Segovia), preso común, el cual tiene una herida de arma de fuego, con entrada por el cuello y salida por la espalda, siendo su estado gravísimo, decretándose fuera trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, pues su estado requería urgente intervención quirúrgica, que no se le podía hacer en el penal. Dicho traslado se efectuó en una ambulancia de la misma Casa de Salud Valdecilla, que iba custodiada por guardias de Asalto. En el mencionado establecimiento se dispuso no hacer ninguna clase de intervención, toda vez que el herido ha quedado paralítico.

Jesús Ainetto Cimbela, Luis San Vicente Equezábal, Angel Navarra Tolosoan, Lorenzo Batuecas Clemente, y Enrique Gracia Arguisu, todos ellos presos comunes, resultaron también heridos, desconociendo hasta ahora su estado, pues fueron trasladados a la enfermería del penal.

Angel Navarra, que se presentó en la enfermería para ser curado, no presentaba herida de ninguna clase. Unicamente se le apreció una gran excitación nerviosa.

### Malestar entre los trabajadores

No hace falta decir que el efecto causado por este hecho entre la clase trabajadora ha sido malísimo, pues no se podía sospechar que, dado el curso de los acontecimientos que se daban en la política nacional, tuviera consecuencias tan lamentables una protesta de los presos.

Por los compañeros más significados se aconseja prudencia, serenidad y calma, con el fin de no motivar sucesos graves, que serían dolorosos y lamentables para todos.

Después de ser practicada la autopsia a las víctimas de lo ocurrido, se verificó el entierro, que tuvo lugar a las ocho de la noche.

### La elección de la sección novena del cuarto distrito

Tal como estaba anunciado, ayer se celebró la elección en la sección novena del cuarto distrito, donde el pasado domingo se rompió la urna.

El número de votantes ascendió a 448, cifra que representa un porcentaje elevadísimo.

De estos sufragios Bruno Alonso obtuvo 379; Ramos, 39; Juan Ruiz, 33; Rebollo, 49; Lillo, 35.

De la coalición derechista, Molino, 51 votos; Sánchez Movellán, 46; Ceballos Botín, 47; Sáinz Rodríguez, 28; y Fuentes Pila, 39.

Los votos alcanzados por Benzo, fueron 2; Zamanillo, 7; Arce, 3; Alda, 1; Victoriano Sánchez, y Velarde, 0.

El número de personas que se estacionó en los alrededores del colegio donde se efectuó la elección fué numerosísimo, estando a cargo el mantenimiento del orden público de fuerzas de Asalto y Guardia civil.